
  
 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

Δελτίο Τφπου                                             22/02/2012 

Συνζντευξθ Τφπου τθσ πολιτικισ θγεςίασ του Υπουργείου Παιδείασ, Διά Βίου 

Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων και του Προζδρου του Εκνικοφ Συμβουλίου Ζρευνασ 

και Τεχνολογίασ (ΕΣΕΤ), για τθν Ζρευνα   

Η Υπουργόσ Άννα Διαμαντοποφλου τόνιςε: 

ιμερα ολοκλθρϊνεται θ τριιμερθ ςυνεδρίαςθ του ΕΕΣ για αυτό  κάνουμε μία ςυνολικι 

ανακοίνωςθ για το τί ζχει γίνει μζχρι τϊρα ςτο χϊρο τθσ ζρευνασ.  

τθν ζρευνα υπάρχουν τζςςερισ πυλϊνεσ με βάςθ τουσ οποίουσ οργανϊνονται όλα τα 

προγράμματα και οι χρθματοδοτιςεισ :   

 Σο πρϊτο είναι θ ενίςχυςθ ζρευνασ, ερευνθτϊν και υποδομϊν.   

 Σο δεφτερο είναι θ διαςφνδεςθ τθσ ζρευνασ με τθν παραγωγι, πϊσ προχωράμε ςε 

τελικό προϊόν ι υπθρεςία, με όφελοσ για τθν κοινωνία.  

 Σο τρίτο είναι θ εξωςτρζφεια, διεκνείσ ςυνεργαςίεσ.  

 Σο  τζταρτο είναι θ διαςφνδεςθ με τθν κοινωνία, δθλαδι πϊσ κάνουμε τθν ζρευνα 

και τθν επιςτιμθ κάτι ελκυςτικό και κατανοθτό ςτθν κοινωνία και ςτισ βακμίδεσ τθσ 

εκπαίδευςθσ.  

Η ανακοίνωςθ του πλαιςίου δράςθσ ζγινε το 2010 και αφοροφςε δυο μεγάλεσ ενότθτεσ. Η 

μία ιταν το κεςμικό πλαίςιο και ο νζοσ νόμοσ για τθν ζρευνα που κα τθ ςυνδζει με τθν 

παραγωγι και τθν οικονομία και θ δεφτερθ ενότθτα ιταν θ αναδιάρκρωςθ του ερευνθτικοφ 

ιςτοφ τθσ χϊρασ, με το ςθμαντικό αρικμό Ερευνθτικϊν Κζντρων, αλλά και το μεγάλο αρικμό 

Ινςτιτοφτων που υπιρχαν. Είναι κοινϊσ αποδεκτι θ ανάγκθ για εξορκολογιςμό των δομϊν, 

αντιμετϊπιςθ του κατακερματιςμοφ  και τθσ πολυδιάςπαςθσ δράςεων και υποδομϊν και θ 

ςυγκζντρωςθ τθσ κρίςιμθσ μάηασ των ερευνθτϊν. 

Σα τελευταία 15 χρόνια ζχουν γίνει προςπάκειεσ χωρίσ ολοκλιρωςθ. Η διαβοφλευςθ 

ξεκίνθςε τον Απρίλιο του 2011. Ζγινε διεξοδικόσ διάλογοσ με όλουσ τουσ εμπλεκόμενουσ 

φορείσ, με τθ ςυνδρομι του ΕΕΣ, και φςτερα από ανοιχτι δθμόςια διαβοφλευςθ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΤΠΟΤ 
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προχωράμε ςτθν α’ φάςθ που είναι θ αναδιάρκρωςθ του ερευνθτικοφ ιςτοφ με τισ 

ςυγχωνεφςεισ Ινςτιτοφτων των Ερευνθτικϊν Κζντρων που εποπτεφονται από τθ ΓΓΕΣ. 

Σα 56 Ινςτιτοφτα ςτα 12 Ερευνθτικά Κζντρα κα ςυγχωνευκοφν ςε 31 και τα 14 Κζντρα 

Ζρευνασ τθσ Ακαδθμίασ Ακθνϊν κα ςυγχωνευκοφν ςε  δφο. Η κεςμικι ολοκλιρωςθ δθλαδι 

το νομοκετικό ζργο για τθν Ακαδθμία Ακθνϊν κα ενςωματωκεί ςτθ β’ φάςθ που είναι ο 

νόμοσ για τθν ζρευνα. 

Όςον αφορά ςτο νζο νόμο για τθν Ζρευνα, ολοκλθρϊκθκε θ διαβοφλευςθ ςτο τζλοσ του 

Ιανουαρίου και δόκθκε μια παράταςθ γιατί ηθτικθκε από τα Ερευνθτικά Κζντρα και από τα 

Πανεπιςτιμια. Ζχουμε αυτι τθ ςτιγμι όλα τα ςχόλια τθσ διαβοφλευςθσ και κα 

προχωριςουμε και με τον κ. Αρβανιτόπουλο ςε ςυνεργαςία με τουσ Πρυτάνεισ, τουσ 

Προζδρουσ των Ερευνθτικϊν Κζντρων και τουσ Ερευνθτζσ, ςε μια τελικι πρόταςθ για το νζο 

κεςμικό πλαίςιο. 

Όςον αφορά ςτο ΕΠΑ και τθν πορεία του, για τθν πρόςκλθςθ ενδιαφζροντοσ, μζχρι τισ 

31/12/2011 είχαμε δεςμεφςει  και ενεργοποιιςαμε  το 63% των πόρων. τόχοσ ιταν να μθν 

τα εξαντλιςουμε όλα ςε δφο ι τρία χρόνια αλλά ςε κάκε χρόνο να υπάρχει ςαφζσ χρονικό 

διάςτθμα, ςυγκεκριμζνθ θμερομθνία και ςυγκεκριμζνα ποςά τα οποία κα προκθρφςςονται 

ϊςτε να μποροφν οι ερευνθτζσ και τα Ερευνθτικά Κζντρα αλλά και ο ιδιωτικόσ τομζασ, να 

ζχουν πλιρθ εικόνα, και τθ δυνατότθτα προγραμματιςμοφ τθσ ερευνθτικισ τουσ 

δραςτθριότθτασ.  

 

Ο Πρόεδροσ του ΕΣΕΤ Σταμάτθσ Κριμιηισ διλωςε: 

Σο Εκνικό υμβοφλιο  Ζρευνασ και Σεχνολογίασ ςυνεδριάηει τισ τελευταίεσ τρεισ θμζρεσ με 

κφριο τθν τελικι κατανομι των προτάςεων ςτο πλαίςιο του προγράμματοσ «Αριςτεία» το 

οποίο ανακοινϊκθκε ςτισ 31 Μαΐου του προθγοφμενου ζτουσ. 

Είναι θ πρϊτθ χρθματοδότθςθ του ερευνθτικοφ ιςτοφ τθσ χϊρασ, που ζχει γίνει τα 

τελευταία 5 χρόνια, ειδικά τθσ βαςικισ και εφαρμοςμζνθσ ζρευνασ,. Τπιρξε μεγάλθ 

ανταπόκριςθ από τθν ερευνθτικι κοινότθτα, 1.500 προτάςεισ. Σο ποςό από το ΕΠΑ ιταν 

γφρω ςτα 60 εκατομμφρια ευρϊ. φμφωνα με τον προγραμματιςμό κα επαναλθφκεί θ ίδια 

δράςθ και φζτοσ τθν άνοιξθ για άλλα 60 εκατομμφρια ευρϊ.  

Οι προτάςεισ που επελζγθςαν ιταν υψθλοτάτου επιπζδου. Οι κεματικζσ Επιτροπζσ που 

διόριςε το ΕΕΣ ιταν όλεσ από επιςτιμονεσ του εξωτερικοφ, Ζλλθνεσ και μθ, οι οποίοι 

εργάςτθκαν δίχωσ καμία χρθματικι υποςτιριξθ, αλλά με μεγάλθ υποςτιριξθ από το 

προςωπικό τθσ Γενικισ Γραμματείασ Ζρευνασ και Σεχνολογίασ.  

Όλοι ανεξαιρζτωσ είπαν ότι θ ποιότθτα των προτάςεων  που επελζγθςαν ιταν παγκοςμίου 

επιπζδου, όπωσ το European Research Foundation, το National Science Foundation. Είναι 

μεγάλο επίτευγμα τθσ ελλθνικισ επιςτθμονικισ κοινότθτασ ότι κατζκεςε προτάςεισ αυτοφ 

του επιπζδου. Πρζπει να γίνει κεςμόσ και να επαναλαμβάνεται κάκε χρόνο.  

Για τθν αναδιάρκρωςθ του ερευνθτικοφ ιςτοφ λάβαμε υπ' όψιν τα αποτελζςματα από τθ 

δθμόςια διαβοφλευςθ.  

Ζχει ιδθ ςχεδιαςτεί μια δθμόςια διαβοφλευςθ για τθ διαμόρφωςθ του εκνικοφ 

ςτρατθγικοφ πλαιςίου για τθν ζρευνα, τεχνολογικι ανάπτυξθ και καινοτομία, με ορίηοντα 

δεκαετίασ. Αυτό ζχει μεγάλθ ςθμαςία διότι δυςτυχϊσ ςτθ χϊρα μασ δεν υπιρχε μακρόπνοο 



πρόγραμμα για τθν ανάπτυξθ τθσ ζρευνασ και τθσ τεχνολογίασ ςτο παρελκόν.  Αυτό είναι 

ζνα ςφςτθμα το οποίο ζχει χρθςιμοποιθκεί από όλεσ τισ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ και από τισ 

ΗΠΑ, Ιαπωνία και λοιπζσ, για τθν προϊκθςθ τθσ τεχνολογίασ. 

Η προϊκθςθ τθσ τεχνολογίασ είναι βαςικι παράμετροσ για τθν ανάπτυξθ οποιαςδιποτε 

χϊρασ, είναι γνωςτό ότι τα 2/3 τθσ αφξθςθσ του ΑΕΠ, εξαρτϊνται από τθν αφξθςθ ςτθν 

ζρευνα και ςτθν τεχνολογία. Η χϊρα μασ ξοδεφει γφρω ςτο 0,5% του ΑΕΠ για τθν ζρευνα 

και τθν τεχνολογία, το οποίο με τθν κατεφκυνςθ τθσ Τπουργοφ και τισ προδιαγραφζσ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, ζχουμε κακορίςει να φτάςει μζχρι το 2020 ςτο 1,5%.  

Σο Εκνικό τρατθγικό Πλαίςιο για τθν Ζρευνα, τθν Σεχνολογικι Ανάπτυξθ και τθν 

Καινοτομία κα ζχει ολοκλθρωκεί μζχρι τον Ιοφνιο και κατόπιν κα υποβλθκεί ςτθν πολιτικι 

θγεςία, ςτο Κοινοβοφλιο και τθν εκάςτοτε κυβζρνθςθ για υλοποίθςθ.  

 


